
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ
ΦΩΝΗ 

Αγαπητά μέλη και φίλοι μας,                     Δ’  τρίμηνο 2012 (τεύχος 28) 
 
 Τι απολογισμό μπορεί να κάνει μια μέση ελληνική οικογένεια 
μπροστά σε τόσες δοκιμασίες, που την έχει υποβάλλει η Ελληνική 
Πολιτεία και την έχει εξαναγκάσει (την μέση Ελληνική οικογένεια 
πάντοτε) να μη πληρώνει τις οφειλές της και να μη μπορεί να ζήσει όπως 
πριν με την στοιχειώδη άνεση (?) που είχε ! Πως μπορεί να ατενίσει το 
επερχόμενο μέλλον με κάποια αισιοδοξία και ελπίδα ότι τα πράγματα θα 
πάνε καλύτερα και ότι μέρος της κανονικής και αξιοπρεπούς ζωής, που 
είχε πριν, θα έχει και πάλι στο άμεσο, τουλάχιστον, μέλλον (γιατί για το 
απώτερο μέλλον, όλα είναι, ατυχώς, δυσδιάκριτα). 
 Τρόποι για να ξεφύγουμε από την οικονομική κρίση, που μαστίζει 
την μέση Ελληνική οικογένεια υπάρχουν, αλλά χρειάζεται γενναιότητα 
αποφάσεων, ορθολογική κρίση των κυβερνώντων και ενδιαφέρον του 
πολιτικού κόσμου για τους Έλληνες. Οι μέθοδοι είναι κυρίως 
οικονομικοί, είναι διάφορα οικονομικά μέτρα, που πρέπει να 
αποτελέσουν αντικείμενο σοβαρής και ενδελεχούς σκέψης. 
 Ο Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος έχει, κατ΄ επανάληψη, προτείνει 
συγκεκριμένα μέτρα, τα οποία, αν ακολουθηθούν, θα αποτελέσουν το 
έναυσμα για μια ελπίδα διεξόδου από την κρίση. Το τελευταίο του 
μήνυμα αναδημοσιεύει η «Ευρωπαϊκή Φωνή» για τα μέλη και τους 
φίλους της. 
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«Για να βγει η χώρα από το αδιέξοδο χρειάζεται 
άμεση στροφή στην ανάπτυξη» 

 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Χ. ΜΙΧΑΛΟΣ 

 
1.Τι επιπτώσεις έχουν στην πραγματική οικονομία και στην 
προσπάθεια να έρθουν ξένες επενδύσεις στη χώρα μας τα γεγονότα 
βίας των τελευταίων ημερών: 
 
Η διατήρηση της κοινωνικής ειρήνης, της νομιμότητας και της δημόσιας ασφάλειας 
είναι θεμελιώδης προϋπόθεση για την αναστροφή του αρνητικού κλίματος στην 
οικονομία και την προσέλκυση επενδύσεων που θα δημιουργήσουν νέες θέσεις 
εργασίας. Δυστυχώς, γεγονότα όπως αυτά που είδαμε τις τελευταίες ημέρες, επιδρούν 
αρνητικά σε αυτή την προσπάθεια. Κανείς δεν θα τολμήσει να εμπιστευθεί κεφάλαια 
σε μια χώρα όπου οι επιθέσεις, οι εμπρησμοί και οι καταστροφές αποτελούν 
καθημερινή ρουτίνα. Ούτε, βεβαίως, σε μια χώρα όπου οι δημόσιοι χώροι 
καταλαμβάνονται στο όνομα της οποιασδήποτε διαμαρτυρίας, όπου το δικαίωμα στην 
κυκλοφορία και την εργασία παραβιάζεται καθημερινά από την εκάστοτε 
διαμαρτυρόμενη ομάδα.  
 
2.Υπάρχουν ευθύνες του ΣΥΡΙΖΑ για αυτή τη νέα πραγματικότητα; 
 
Ευθύνη έχουν όλοι όσοι, με στόχο να διευρύνουν την εκλογική τους επιρροή, 
επένδυσαν τα τελευταία χρόνια σε μια ρητορική ακραίου λαϊκισμού, μίσους και 
υπερβολής. Ευθύνες έχουμε όλοι μας, ως κοινωνία, για το καθεστώς ιδιότυπης 
ανοχής που επικράτησε τις τελευταίες δεκαετίες απέναντι σε ακραίες και βίαιες 
μορφές διαμαρτυρίας. Σήμερα, είναι κάτι παραπάνω από αυτονόητο ότι πρέπει να 
υπάρξει σαφής και καθολική καταδίκη της βίας και της ανομίας, από όλα τα πολιτικά 
κόμματα, χωρίς εξαιρέσεις και υποσημειώσεις. 
 
3.Η κυβέρνηση, θέλοντας και μη, ακολουθεί μια σκληρή 
δημοσιονομική πολιτική. Κατά πόσο όμως η λιτότητα μπορεί να 
βγάλει τη χώρα από την κρίση και το αδιέξοδο; 
 
Ας είμαστε ειλικρινείς: η μείωση του ελλείμματος είναι μονόδρομος για την έξοδο 
της χώρας από την κρίση. Και στο σημείο που έχουμε φτάσει, δεν υπάρχουν εύκολες 
λύσεις για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος. Όμως, το μείγμα πολιτικής που έχει 
εφαρμοστεί τα τελευταία χρόνια, με την ιλιγγιώδη αύξηση των φόρων και την 
εξαθλίωση μισθωτών και συνταξιούχων, δεν είναι μόνο κοινωνικά επώδυνο. Είναι 
και δημοσιονομικά αντιπαραγωγικό, αφού έχει προκαλέσει συρρίκνωση της 
οικονομικής δραστηριότητας, κατακόρυφη αύξηση της ανεργίας και μείωση των 
δημοσίων εσόδων. Και, σε κάθε περίπτωση, δεν είναι πλέον διατηρήσιμο: η 
φοροδοτική ικανότητα πολιτών και επιχειρήσεων έχει πλέον εξαντληθεί, όπως και τα 
περιθώρια για νέα μείωση μισθών και συντάξεων. Για να βγει η χώρα από το 
αδιέξοδο χρειάζεται άμεση στροφή στην ανάπτυξη, μέσα από την επιτάχυνση των 
μεταρρυθμίσεων και την προσέλκυση νέων παραγωγικών επενδύσεων. 
 



 
 
4.Ποια είναι η θέση σας ως προς τις απολύσεις στο δημόσιο τομέα; 
 
Ο δημόσιος τομέας είναι ένας από τους μεγαλύτερους και πιο δαπανηρούς στην 
Ευρώπη, σε σχέση πάντα με το μέγεθος της χώρας μας και – κυρίως – με το επίπεδο 
των υπηρεσιών που παρέχει στους πολίτες. Χρειάζεται να εξυγιανθεί και να γίνει 
αποτελεσματικότερος. Όμως, αυτό δεν μπορεί να επιτευχθεί με οριζόντιες και 
ισοπεδωτικές πολιτικές, που αντί να βοηθούν, υποβαθμίζουν ακόμη περισσότερο τη 
λειτουργία του. Λύση στο πρόβλημα δεν είναι ούτε η μισθολογική εξαθλίωση των 
δημοσίων υπαλλήλων, ούτε οι «τυφλές» απολύσεις. Είναι αναδιοργάνωση της 
δημόσιας διοίκησης, η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, η υιοθέτηση μηχανισμών 
αξιολόγησης σε όλα τα επίπεδα, η θέσπιση μετρήσιμων στόχων απόδοσης και 
κινήτρων για την αύξηση της παραγωγικότητας των εργαζομένων. 
 
5.Μύθος ή πραγματικότητα, μετά και τις τελευταίες εξελίξεις, ο 
κίνδυνος για επιστροφή της χώρας στη δραχμή; 
 
Είναι αλήθεια ότι οι εξελίξεις των τελευταίων μηνών, με επίκεντρο τις αποφάσεις της 
Συνόδου Κορυφής του περασμένου Νοεμβρίου, απομάκρυναν σημαντικά τον κίνδυνο 
εξόδου της χώρας από το ευρώ. Αυτό είναι ιδιαίτερα θετικό, εφόσον περιορίζει το 
βαθμό αβεβαιότητας και επιτρέπει τη σταδιακή αποκατάσταση της εμπιστοσύνης και 
της ρευστότητας στην ελληνική οικονομία. Σε καμία περίπτωση όμως δεν δικαιολογεί 
εφησυχασμό. Εάν δεν αξιοποιηθεί άμεσα η βελτίωση του διεθνούς κλίματος και δεν 
προχωρήσουν άμεσα οι πολιτικές και οι μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται για την 
αντιμετώπιση της ύφεσης, σύντομα η οικονομία μας θα βρεθεί και πάλι σε αδιέξοδο. 
 
6.Τι πρέπει να γίνει άμεσα για να πάρει μπροστά η πραγματική 
οικονομία; 
 
Άμεσο ζητούμενο είναι η ενίσχυση της ρευστότητας, με ολοκλήρωση της 
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, εξόφληση των οφειλών του δημοσίου προς 
ιδιώτες, αξιοποίηση κοινοτικών πόρων κτλ. Επίσης,  η διαμόρφωση ενός ευνοϊκού 
περιβάλλοντος, με προϋποθέσεις και κίνητρα για την προσέλκυση επενδύσεων, οι 
οποίες θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας. Οι αποκρατικοποιήσεις, η 
αξιοποίηση της δημόσιας ακίνητης περιουσίας, η αναμόρφωση του φορολογικού 
πλαισίου, η αποσαφήνιση της νομοθεσίας όσον αφορά τις χρήσεις γης, η απλοποίηση 
των διαδικασιών αδειοδότησης επενδύσεων και η παροχή κινήτρων σε κλάδους 
στρατηγικής σημασίας, οφείλουν να αποτελέσουν προτεραιότητες προς αυτή την 
κατεύθυνση. 
 
7.Τελικά το πρόβλημα της Ελλάδας στην αυγή του 2013 είναι 
πολιτικό ή δημοσιονομικό; 
 
Το δημοσιονομικό πρόβλημα της χώρας δημιουργήθηκε και κατέστη ανεξέλεγκτο 
εξαιτίας πολιτικών αποφάσεων, πράξεων και παραλείψεων των τελευταίων τριών 
δεκαετιών. Πιστεύω, λοιπόν, ότι αν λειτουργήσει σωστά το πολιτικό σύστημα, με 
περισσότερη υπευθυνότητα και με ορίζοντα που φτάνει πιο πέρα από τις εκάστοτε 
επόμενες εκλογές, θα επιτευχθεί ευκολότερα και η δημοσιονομική εξυγίανση. 



 
ΟΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΜΑΣ 

  
Το απερχόμενο έτος 2012 κύλισε 

ήρεμα, χωρίς πολλά γεγονότα, αλλά με 
μεγάλες εμπειρίες.  
 Το 2012 ξεκίνησε με την 
καθιερωμένη πρώτη ημερίδα μας, στις 24 
Ιανουαρίου, με την κοπή της πίττας και 
την ανάλυση της σημερινής κατάστασης 
από οικονομικής αλλά και πολιτιστικής 
πλευράς, που έγινε από τον καθηγητή κ. 
Σταύρο Θεοφανίδη. 
 Ακολούθησε, στις 31 Μαρτίου 
2012, η συγκέντρωση όλων των μελών και 
των φίλων του Συλλόγου μας για να 
τιμήσει την μνήμη της αιφνιδιαστικά 
εκλιπούσης Γενικής Γραμματέα μας 
Αγάπης Βαρδαλά-Βαγγελάτου, μετά την 
συμπλήρωση ενός έτους από την απώλειά 
της..     
 Ακολούθησε ο εορτασμός της 
Ημέρας της Ευρώπης 2012 στις 14 Μαίου, 
με κύριο ομιλητή τον καθηγητή του 
Πανεπιστημίου του Αιγαίου κ. Αντώνιο 
Βελεγράκη, που μίλησε πολύ παραστατικά 
για την μεταβολή του κλίματος, που 
παρατηρείται στον πλανήτη μας. 
 Πραγματοποιήθηκε, στο τέλος 
Μαίου 2012, σε περιορισμένη έκταση η 
φετινή επίσκεψη των επιθυμούντων, στον 
Άγιο Όρος, στην Μονή Σταυρονικήτα.  
 Οι προγραμματισμένες επισκέψεις 
στο Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού και στο 
Νέο Μουσείο Ακρόπολης Αθηνών δεν 
έγιναν τελικά, λόγω ασυμφωνίας όσον 
αφορά την ημερομηνία πραγματοποίησης 
των επισκέψεων αυτών μεταξύ των μελών 
μας και των διοικήσεων των φορέων 
αυτών. 
 Επίσης, οι εξορμήσεις μας στο 
Καρπενήσι και στην Χαλκίδα δεν έγιναν 
γιατί, λόγω της οικονομικής κρίσης, δεν 
κατέστη δυνατή η οργανωμένη από 
πλευράς φορέων υποδοχής φιλοξενία, που 
επιδιώκαμε κάθε φορά. 
 Στις 8 Δεκεμβρίου το Διοικητικό 
μας Συμβούλιο αποφάσισε να επαναφέρει 
ένα παλαιό έθιμο του Συλλόγου μας, που 
είχε ατονήσει λόγω, κυρίως, μικρής 
συμμετοχής μελών και φίλων. Την 

συνεστίαση. Έτσι, οργανώθηκε συνεστίαση 
μελών και φίλων του Συλλόγου μας στο 
κέντρο ΓΚΡΑΝ ΠΑΛΑΙΣ στην οδό 
Αμερικής 11 υπό τον κ. Δημήτρη 
Φραντζεσκάκη. Η αθρόα προσέλευση 124 
μελών και φίλων μας δυσκόλεψε λίγο τα 
πράγματα από πλευράς χώρου, αλλά από 
πλευράς φαγητού και μουσικής, η 
συνεστίαση ήταν άψογη.  
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